
ideáljait valósítja meg a művészet for­
máiban. Mihelyt az a társadalmi, vagy 
gazdasági rendszer, amely ezt létrehozta 
és kialakította, amely annak melegágya 
volt, elvesztette hátét és igazságát, akkor 
kivész belőle a lélek, a 'kultúra és egy 
újnak ad helyet. . .

A mi modem korunk kultúrája, a ka- 
pitálizmus emlőin nagyra növelt gépkul­
túra is hanyatlóban van most, mert a 
lélek kezd kiveszni belőle, az igazság 
lelke, mindennek éltetője. A világháború 
új barbarizmusa volt a nagy tünete ennek 
az összeomlásnak A technika győzött itt 
a szellem és lélek fölött, ám azért mi jól 
tudjuk, hogy nem gépeket kell okolni és 
a középkort visszasírni, vagy éppen visz- 
szacsinálni (amit nem lehet), nem Guten- 
berg művét kell elégetni, hanem az em­

beri közösség új hitét, az emberi hala­
dás új reményét fölkelteni, a népek 
testvériségének nagy gondolatát és érzé­
sét megszilárdítani és diadalra vinni.
(Kiemelés tőlem. N. D. A Munka 1921. 
VI. 28.)

Néhány Csomgrád megyed olvasókör 
emlékeit, hagyományait ismertettem a 
(közleményben. E hagyományok nyomán 
újra megindul' ezekben a munkás és pa­
raszt olvasókörökben az élet. A dolgozó 
nép okos gyülekezete vitatja meg bennük 
kis és nagy dolgainkat: a Vásárhely kör­
nyéki Külső Szőrháton, Tápén, a Szeged 
környéki—mindszenti tanyavilág koszorú- 
hakni olvasókörében.

NAGY DEZSŐ
a szegedi Móra Ferenc Múzeum 

néprajzkutatója

„Ismerd meg a német kérdést44!

Mi, könyvtárosok, könyvtári eszközök­
kel igyekezzünk felihívná olvasóközönsé­
günk figyelmét a békehairc és a minden­
napi élet mindnyáj unkát érintő kérdései­
re. Igen hatékony eszköz az ilyen kérdé­
sekről megfelelő időben rendezett kiállí­
tó ,̂ vagy a témát felölelő, gondosan ösz- 
szeválogatott témakartoték és bibliográ­
fiai kiadvány. Csak az a fontos, hogy 
mindig időiben, a kérdés aktualitásának 
teljességében éljünk ezekkel az eszközök­
kel!

Témakartotékoi általában akkor szok­
tunk készíteni, ha azt észleljük, hogy 
az olvasók egy tekintélyes csoportja bi­
zonyos kérdésnek részletesebb feltárását 
igényli, mint amilyet a szakkatalógus 
adhat. Tehát a témakartotékok — könyv­
táraink jelenlegi gyakorlata szerint — a 
gyakran keresett, ismétlődő kérdések 
irodalmát tárják fel.

De elképzelhető ez fordítva is; a könyv­
táros kezdeményez és felkészül a közel­
jövőben várható közérdekű kérdésekre. 
Az így készített témakartoték célja; rá­
irányítani az olvasók figyelmét a kérdé­
sekre, tudatosítaná bennük bizonyos 
problémák ismeretének fontosságát!

Ebből az elgondolásból kiindulva ál­
lítattuk össze az »Ismerd meg a német 
kérdést« című téanakartotékunkat. Hogy 
olvasóink érdeklődését felkeltsük, képes

táblát , készítettünk a kartotékot tartal­
mazó dobozhoz, melynek szöveg- és kép­
anyagát úgy válogattuk össze, hogy a 
témát kifejező, színes és megkapó le­
gyen. A témakartötók vegyesen tartalmaz 
politikai és szépirodalmi anyagot, köny­
veket, hírlap- és folyóiratcikkeket. Az 
anyag, összeállításában az az elv vezé­
relt bennünket, hogy a német kérdést 
történelmi távlatban mutassuk be olva­
sóinknak.

Az anyag tagolása:
1. Németország története
2. Magyarország német iga alatt
3. A Szovjetunió harca a világ békéjéért
4. A Német Demokratikus Köztársaság megalaku­

lása
5. A Német Kommunista Párt. A Német Szocialista 

Egységpárt
6. A világ népeinek harca Nyugat-Németország 

újrafelfegyverzése ellen
7. így készítik elő a háborút. Az amerikai és né­

met imperializmus

A témakartoték elkészítése viszonylag 
rövid időt vesz igénybe. A cédulákat 
írhatjuk géppel vagy kézzel. A tábla 
képes anyagának összeállítására körül­
belül 2—3 órát kell szánni, előállításához 
egy darab vastag karton, kivágott ké­
pek, feliratok, és egy kis kézügyesség 
szükséges.
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Miután gyaikirian tapasztaltam, hogy 
üzemi- és népkönyvtáraiknak kiállítá­
sok rendezéséhez hiányzanak a meg­
felelő eszközeik (tárlók, üvegszekrények), 
javaslom, hogy helyettük készítsenek 
témakartonokat és élénkítsék ezt színes 
táblával. A kettő együtt kiállításokat és 
bibliográfiákat pótol.

A nagykönyvtárak is megkísérelhe­
tik felhasználását. A színesen összeállí­

tott tábla propagálja az új kartotéko­
kat. Az előállítás könnyű módja olyan 
eszközt kínál — mely a jó könyvtáros 
kezében — gyorsan és érzékenyen vála­
szol időszerű kérdésekre, kellő időben 
tájékoztatja olvasóinkat.

FREY TAMÁSNÉ
a Műszaki Egyetem Központi Könyvtárának 

m unkatársa

Témakatalógus és tábla a német kérdésről

Somogy megy© első felszabadított községében, 
Kapospulán a 10. évforduló alkalmából nagysza­
bású könyvkiiállítiást rendezett a Megyei Könyv­
tár. A kiállítást mintegy 300-an tekintették meg 
a falu lakosai közül. (Kellner B.)

□
A kisaposfagi népkönyvtár legidősebb olvasója 

69 éves. Damai bácsi eddig 56 könyvet olvasott 
el a könyvtár állományából. Belső Franciska nép­
könyvtáros  ̂ az iskolásokból alakított szavaló­
kórussal népszerűsíti a könyvtárat. (Wessely 
Béla, Sztálinváros.)

A Könyvtárügyi Tanács deoember 16-án tartott
ülésén a szakkönyvtáraik helyzetét és a m agyar 
könyvtárügy következő ötéves tervének elvi kér­
déseit vitatta meg. (O. SZ. K.)

□
A Csokonai em lékkiállítást Január 28-ián nyitják 

meg a Nemzeti Múzeum dísztermében. Az ünnepi 
beszédet Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfront Or­
szágos Tanácsának főtitkára mondja. A m űsor­
ban közreműködik Törők Erzsi Kossuth-díjas, 
Horváth Ferenc, a Madách Színház tagja és a 
Tátrai vonósnégyes. (O. SZ. K.)
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